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RECENZII ȘI NOTE BIBLIOGRAFICE

Lucrarea, apărută în seria deja consacrată 
Études Thasiennes, prezintă o categorie de 
descoperiri sculpturale de la Thasos, și anume 
reliefurile cu temă eroică. Volumul urmează celui 
despre reliefurile cu temă divină, publicat în 1994 
în aceeași serie ca vol. XV, după ce a fost susținut 
inițial de Bernard Holzmann (B. H.) ca teză de 
doctorat. Reliefurile cu temă eroică, în număr de 
214 (cat. 101–315), sunt publicate sub formă de 
catalog împărțit în două capitole, care corespund 
celor două mari teme reprezentate de scena 
cavalerului și de scena banchetului. Capitolele 
sunt precedate de o scurtă introducere (p. 13–18), 
în care sunt expuse câteva idei generale despre 
natura, funcția și iconografia heros‑ului, urmate de 
un scurt excursus despre cultul  acestuia la Thasos 
(p. 19–22). 

Originea imaginii călărețului este urmărită 
până în epoca geometrică, când eroizarea privea 
exclusiv capii familiilor aristocratice. În secolul 
al V‑lea a.Chr., la Atena, această iconografie 
prinde contur și devine reprezentarea standard a 
heros‑ului, având în principal o funcție votivă. În 
secolele următoare ea se diversifică: apar variații 
în reprezentarea cavalerului, care este redat în 
picioare pe lângă cal, pe cal la pas, cabrat sau 
în galop la vânătoare. Tema banchetului este o 
altă imagine, care își are originea în societatea 
aristocratică arhaică, și care a primit o valoare 
eroică din același motiv ca și tema cavalerului: 
în epoca arhaică eroii aparțineau elitei. Percepția 
acestei reprezentări nefiind suficient de explicită, 
au fost adăugate de‑a lungul timpului elemente 
iconografice pentru a scoate în evidență caracterul 
eroic al personajelor reprezentate, precum calul 
și șarpele. Această practică a dus la crearea unui 
ansamblu artificial, precum heros‑ul întins la 
banchet cu soața sa pe un scaun alăturat, ceea 
ce era contrar uzanțelor grecești, dar potrivit 
unui mesaj simbolic, respectiv ideii de familie. 
Multiplicarea acestor reprezentări în epoca 
elenistică, când au loc numeroase eroizări publice 
și private, a dus la devalorizarea rapidă a noțiunii 
de heros, și preluarea temei eroice în iconografia 

funerară. Stereotipizarea a avut drept consecință 
declinul creativității. Numeroasele reliefuri 
funerare thasiene arată, conform autorului, 
tocmai această evoluție a „progresivei scleroze” 
a iconografiei eroice.

Capitolul 1, dedicat temei cavalerului, prezintă 
mai întâi un catalog cuprinzând 52 de reliefuri, 
ordonate după tipuri iconografice: maiestuos, în 
picioare pe lângă cal (cat. 102–103), călare la pas 
(cat. 105–107), războinic pe cal cabrat (cat. 113), 
vânător în galop la vânătoare (cat. 114–147) și 
subtipuri caracterizate prin prezența sau absența 
unor elemente de compoziție, mai ales pentru 
tipul de cavaler vânător. În final, câteva reliefuri 
neterminate (cat. 148–153) sugerează existența 
unui atelier la Thasos, datând, cel mai probabil, 
din epoca romană. 

Partea de catalog este urmată de un comen‑
tariu amplu pentru fiecare tip în parte (p. 56–73). 
Cavalerul în picioare este un tip iconografic 
potrivit artistului pentru reprezentarea eroului 
în prim plan, după modele celebre ale epocii 
clasice. Acesta este întâlnit în mediu atic în 
secolul al IV‑lea a.Chr., unde avea o funcție 
exclusiv votivă, ceea ce explică numărul mic de 
exemplare în care s‑a păstrat. Tipul de cavaler pe 
cal la pas este atestat în Atica în epoca clasică, dar 
scade în popularitate în epoca elenistică. Varianta 
mai războinică, a cavalerului pe cal cabrat, își 
are originea cel mai probabil în Grecia de nord, 
unde, după B. H., modelul atic este preluat 
pentru a reda virtuțile aristocratice ale societății 
macedonene. Funcția continuă să fie una votivă, 
legată de cultul unui erou. Tipul de cavaler în 
galop la vânătoare de mistreți este popular în 
Tracia, în epoca romană. Între cele două (cavaler 
pe cal cabrat și în galop la vânătoare) există 
un hiatus de peste un secol, motiv pentru care 
autorul consideră că nu pot avea o origine comună  
(p. 68). Tipul atestat în Tracia este legat de scena 
vânătorii mistrețului, care, deși are paralele în 
arta greacă, prezintă și particularitatea apropierii 
a două motive contradictorii: la vânătoarea de 
mistreți participau pedeștri, nu călăreți. Scena 
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cavalerului la vânătoare ar combina, prin urmare, 
două momente diferite, al urmăririi călare și, 
respectiv, al uciderii mistrețului. Am putea‑o 
interpreta însă și ca o juxtapunere de motive, 
menită să asocieze imaginea eroică a cavalerului 
în galop cu episodul uciderii mistrețului, 
reprezentativ pentru identitatea personajului și 
interpretat de autor drept o referință la un anume 
mit, având ca personaj central un heros trac (p. 64,  
n. 138). Este luată în calcul, pe lângă ipoteza 
originii thasiene a acestui tip, bazată pe numărul 
mare de descoperiri, și o altă posibilitate. O atenție 
deosebită este acordată Salonicului, capitala 
provinciei romane Macedonia, care reunește toate 
condițiile favorabile creării acestui tip iconografic: 
un mediu eclectic, unde se întâlneau artiști greci, 
tradiția macedoneană aristocratică a călărețului, 
precum și o comunitate de traci, care au făcut parte 
mai întâi din Macedonia elenistică, apoi din cea 
romană (p. 69). Autorul observă, de asemenea, 
creșterea în popularitate a tipului cavalerului trac 
după anul 45 p.Chr., când Tracia devine provincie 
romană. În opinia sa, comunitățile trace din nordul 
egeean au avut un rol determinant în răspândirea 
acestei iconografii, un argument în acest sens 
fiind adus și de onomastica de origine tracă de 
pe epitafurile thasiene (p. 71). Aceștia au preluat 
imaginea heros‑ului grec pentru divinitatea lor, un 
element distinctiv fiind scena vânătorii mistrețului. 
Alte elemente au fost adăugate pentru a sublinia 
caracterul eroic: altar, arbore, șarpe, câine, 
combinația acestora producând o diversitate 
tipologică. Funcția votivă este atestată la câteva 
exemplare, care prezintă și inscripția votivă cu 
epicleza heros‑ului, dar, pentru cea mai mare parte 
dintre acestea, este documentată epigrafic funcția 
de reprezentare a mortului eroizat.

Capitolul 2 este dedicat reliefurilor cu tema 
banchetului. Acestea acoperă o perioadă lungă 
de timp, de la începutul secolului al V‑lea a.Chr. 
până în secolul al III‑lea p.Chr., fiind cel mai 
bine documentată categorie de reliefuri cu temă 
eroică din lumea greacă (175 piese). Catalogul 
este ordonat cronologic, materialul fiind împărțit 
în trei grupe: de tip vechi (secolele V–IV a.Chr.), 
recent (secolele III–II a.Chr. și, respectiv,  
I a.Chr. – I p.Chr.) și târziu (secolele II–III 
p.Chr.). Tipul vechi (cat. 154–181) este împărțit, 
în funcție de analiza elementelor care alcătuiesc 
compoziția, în subtipuri: complet, diminuat, 

augmentat, multiplicat; un subcapitol este dedicat 
fragmentelor clasate separat din cauza stării lor 
fragmentare. Tipul recent (cat. 182–251) este, de 
asemenea, împărțit în subtipul complet, diminuat, 
dublat; fragmentele inclasabile sunt analizate 
separat, la fel și o grupă de reliefuri conside‑
rate de tranziție spre tipul târziu. Tipul târziu  
(cat. 252–300) este, la rândul lui, împărțit în 
subtipul complet, mărit și fragmentat. Un capitol 
separat este dedicat altor fragmente inclasabile 
(cat. 301–313). Tipul complet este reprezentarea 
standard, care cuprinde majoritatea elementelor. 
În funcție de prezența sau absența unora dintre 
ele, o altă subclasare este făcută în interiorul 
subtipului. Acest standard este, prin simplificare, 
diminuat, sau, prin adăugarea diverselor personaje, 
protagoniști și participanți, dublat, augmentat sau 
multiplicat. O altă abordare este fragmentarea 
tabloului, prin redarea doar a unei părți a acestuia, 
fie a femeii, fie a bărbatului. 

Cea de‑a doua parte a capitolului constă 
într‑un comentariu sintetic asupra întregii 
categorii de reliefuri (p. 168–188). Este urmărită 
evoluția iconografică a temei banchetului de‑a 
lungul secolelor, din perspectiva analizei fiecărui 
element compozițional: personaje (protagoniști 
și participanți) și accesorii (mobilier, obiecte de 
statut social, animale). Astfel, autorul face o serie 
de observații relevante nu numai pentru înțelegerea 
iconografiei, ci și pentru rafinarea cronologiei 
acestui tip de relief. Prezența femeii, preluată din 
iconografia funerară, schimbă semnificația scenei, 
subliniind calitatea de cap al familiei heros‑ului, 
respectiv a mortului eroizat. Adăugarea altor 
personaje, tineri și copii, completează imaginea 
de familie. Multiplicarea participanților la 
banchet, fie așezați, fie în chip de adoratori este 
o alterare a imaginii inițiale realizate cu scopul 
de a reprezenta fie capul unei mari familii, fie al 
unei asociații de cult. Indicii cronologice sunt 
marcate în evoluția atitudinii și vestimentației 
personajelor, precum și în schimbarea modei 
veselei și mobilierului (kline, scaun, măsuță), a 
obiectelor care indică statutul social, respectiv 
profesia (arme, instrumente, unelte de lucru) sau 
a prezenței și dispunerii animalelor (calul, câinele, 
șarpele). Un subcapitol dedicat semnificației 
temei banchetului și interesului thasian în acest 
tip de reprezentare urmează în chip de concluzie 
la partea de comentariu. Acest capitol aduce 
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o contribuție importantă la cunoașterea temei 
banchetului. Numeroasele documente păstrate, 
printre care unele dintre cele mai vechi cunoscute 
până în prezent, au făcut posibilă, pe de o parte, 
afirmarea rolului Thasosului, alături de metropola 
sa Paros, în crearea și răspândirea acestui tip, 
şi, pe de altă parte, urmărirea unei evoluții 
cronologice. Originalitatea thasiană constă în 
perioada elenistică în tendința de a restrânge scena 
reprezentată, care se concentrează pe personajele 
centrale, spre deosebire de alte centre din Asia 
Mică și Samos, unde compoziția acestora este 
mult mai complexă. Autorul mai identifică două 
grupe de reliefuri, care atestă existența, în secolul 
al III p.Chr., a două ateliere, pe care le localizează 
în sud‑vestul insulei. 

Într‑un apendice sunt tratate două reliefuri 
reprezentând o posibilă eroizare tardivă (cat. 314) 
și, respectiv, un relief comemorativ (cat. 315). 
Bibliografia, indicii și un tabel al concordanțelor 
încheie primul volum. Cu câteva excepții, toate 
piesele din catalog sunt ilustrate în 84 de planșe 
alb‑negru, care alcătuiesc volumul 2. Meritul 
acestei lucrări constă și în faptul că ia în calcul 
și ilustrează, fie și doar prin schițele păstrate în 
creion, numeroase reliefuri azi pierdute, cunoscute 
doar din documente de arhivă. Volumul este 
detaliat în ceea ce privește comparația cu alte 
centre din Grecia de est și continentală, mai puțin 
cunoscut fiind spațiul pontic, pentru care sunt 
menționate doar corpora de inscripții (p. 183,  
n. 205). Or, contribuțiile pentru această categorie 
de material nu lipsesc. De menționat doar lucrarea 

recentă a Anetei Petrova, Funerary Reliefs from 
the West Pontic Area (6th‑1st Centuries BC), 
Colloquia Antiqua 14, Peeters, Leuven – Paris – 
Bristol, 2015, care adună în două subcapitole  
(p. 76–93) reliefurile cu reprezentarea cavalerului 
și a banchetului din cetățile de pe coasta de vest a 
Mării Negre. Fără îndoială, Thasosul a fost, alături 
de cetățile din Propontida1, Byzantion și Kyzikos, 
unul dintre centrele care au influențat producția 
de reliefuri a cetăților vest‑pontice, analizele de 
marmură făcute pentru două reliefuri de la Histria 
indicând zona nord‑egeeană, respectiv insulele 
Paros și Thasos2. Și pentru acest motiv, lucrarea lui 
B. H. constituie un instrument de lucru de referință 
pentru tipologia și cronologia reprezentărilor cu 
temă eroică.

Florina Panait‑Bîrzescu,
Institutul de Arheologie „Vasile 

Pârvan”, București;
e‑mail: florina12@gmail.com.

1 M. Alexandrescu‑Vianu, Ateliere de sculp‑
tură în Moesia Inferior. 2. Relațiile cu Bithynia, 
SCIVA 59–60, 2008–2009, p. 53–80, sp. p. 73: 
atelierele vest‑pontice, e.g. Odessos, „au fost 
direct și indirect sub controlul meșterilor 
bithynieni, care odată cu marmura au adus și 
modelele respective”.

2 M. Alexandrescu‑Vianu, Histria IX. Les 
statues et les reliefs en pierre, Bucarest – Paris, 
2000, p. 29, cat. 200, 205.
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